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„Drept aceea, nu vă gri-
jiţi de ziua de mâine, căci 
ziua de mâine va griji de 
ale sale. Ajunge zilei rău
tatea, ei-,, 
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APOSTOLATUL 
CREŞTIN 

Grea şi înălţătoare sarcină 
apasă pe umerii celor cari de 
bună voe şi conştient şi-au de
dicat viaţa propovădaniei evan
ghelice în mijlocul oamenilor. 
Ca urmaşi ai lui Hristos, ca 

i păstrători, apărători şi propo
văduitori ai Dumnezeeştei lui 
învăţături, ca exemple de vie
ţuire creştină sunt "lumina lumii, 
sunt aluatul care dospeşte fră-
mântătura omului nou, omului 
care cu privirile îndreptate spre 
cer, înaintează sigur şi plin de 
nădejde pe drumul cunoaşterii 
adevărurilor, al binelui şi al 
dragostei. 

E grea sarcina apostolească, 
M 0 c ă trebue împlinită pe ţă-
ram* Sufletesc, pe cel mai difi
cil tărâm de activitate. Ogorul 
sufletului repede se părăgineşte. 
La fiecare pas al vieţii atâtea 
seminţe rele îl inundă. Sunt mai 
multe învăţături rele, mai multe 
exemple rele pe drumurile vieţii 
omeneşti. Toate vor să se im
pună să domine, toate vânează 
sufletul. Omul nu poate fi izo
lat de societate, nu poate fi fe
rit ca o floare din seră de tot 
ceeace l-ar putea influenţa în 
rău. Iar duhul răului stăpân ar 
lumii, prin păcat, e plin de vic
lenie, cu o rară isteţime prin 
uneltele lui se pricepe admira
bil la vânătoarea de suflete. Şi 
cu cât cineva instinctiv va căuta 
toate mijloacele de a se feri 
din calea lui, urmărirea va fi 
mai îndârjită, ispitele mai ade
menitoare, până ce cade victimă. 
Tot cel ce nu este cu el, nu 
i se supune lui fără cârtire, îi 
este duşmanul pe care trebue 
să-1 îngenunche, să-1 piardă. 

Sămânţa evanghelică împrăş
tiată neobosit, din belşug şi cu 
pricepere abea dacă mai găseşte 
un locşor în sufletul omenesc 
pe care să se aşeze. Strâmto-
rată, înăbuşită, ba chiar smulsă 
cu brutalitate, abea dacă într'o 
infirmă cantitate poate încolţi, 
creşte şi rodi. 

Din patru seminţe bune —~ 
spune parabolic Mântuitorul — 
abia una ajunge în pământ 
prielnic. 

Sărbătoarea noastră 
In taină, ca'n marile bucurii, în simplitatea care singură 

conturează potrivit figurile mari, la ziua Sfinţilor Apostoli Petru 
şi Pavel, noi am prăznuit şi o sărbătoare a Eparhiei: Doispre
zece ani dela înscăunarea P. S. S. Episcopului NICOLAE. 

Fără învoirea celui ce ne păstoreşte, ne-am răsvătit împo
triva anonimatului impus, şi pentru ştirea tuturor vestim azi, că 
praznicul Apostolului Neamurilor şi a vrednicului Petru este şi va 
rămâne pentru ortodoxia Daciei de Sus, prilej de îndoită bucurie. 

Acum 12 ani a poposit pe culmea Feleacului nădejdea cea 
nouă. Şi an de an nădejdea s'a împlinit, rodind altele noi. Aşa 
am petrecut puţinele zile bune, dar mai ales multele zile de obidă. 

Episcopul Nicolae s'a arătat şi se arată mare atunci când 
vântul suflă mai puternic. Şi-a făcut din împlinirea datoriei 
lege şi din credinţă, biruinţă nezdruncinată. 

P. S. S. Episcopul Nicolae Colan 

Faptele i-au încununat numele cu o poreclă: „cel bun". 
La aceasta alţii au adăugat: „cel înţelept". Şi darnic, Cel de 
Sus a arătat că este mai ales „cel plin de dar". 

Intr'adevăr P. S. S. Episcopul Nicolae se dovedeşte „doftor 
necazurilor obşteşti", „înţelept" pentru cei nevoiţi cu priceperea 
celor înalte, dar mai ales se poartă după datina marilor vlădici 
prin puterea harului ce i-a sădit în suflet Mântuitorul Hristos. 

Fratele cel mare a norodului muncitor cu sapa, cu unealta 
sau cu peana, Episcopul Nicolae a devenit azi „Părintele Ni
colae", care păstoreşte turma prin exemplu şi-şi câştigă dreptul 
de întâistâtător, prin muncă. Ţăran între ţărani, înţelept între 
înţelepţi, vlădică între vlădici, Episcopul nostru drag duce făclia 
luminii şi mândria noastră de dreptcredincioşi români din pra
gul Clujului până în cetatea Academiei Române. El ne vesteşte 
fiinţa şi ne apără nevoinţele de mai bine înaintea tuturora cu 
mărimea dragostei şi preţul jertfei personale. 

De aceea îndatorirea noastră de-al cinsti se transformă azi 
în entuziasm şi nemijlocit spunem tuturor: „noi avem Vlădică 
aşa cum am dorit şi cum râvnesc alţii. Vlădicul nostru nu-i 
nici aur, nici sâmbrii. Este mai cu osebire altceva: este Părin
tele nostru şi Stăpânul nostru întru dreapta credinţă şi mân
tuire." 

Bunul Dumnezeu care ni l-a rânduit, să ni-l păstreze întru 
mulţi ani! * RENAŞTEREA 

Adeseori vreme îndelungată 
rodirea întârzie,. Unul samănă 
şi altul seceră. 

Câtă stăruinţă, răbdare în a-
ceastă muncă, calităţi pe cari 
misionarismul creştin le înte
meiază pe o puternică credinţă 
în triumful lui Hristos, împo
triva diavolului. 

E grea sarcina apostolică, 
fiindcă trebue purtată printr'o 
lume, în majoritate nepăsătoare, 
indiferentă, sau direct ostilă lu
minii lui Hristos. Nepăsătoare 
şi indiferentă din cauza întune-
recului neştiinţei, din cauza slă
biciunii, din cauza rătăcirii. Pen
tru cei mulţi singurele valori 
existente sunt cele materiale, 
pipăibile, câştigarea cărora dau 
înşelătoarea impresie de feri
cire. Numai ele merită o stră
danie, o cheltuială de energie. 
Mai puţini râvnesc şi după va
lori spirituale, de-o calitate in
ferioară, produse ale minţii o-
meneşti. Toţi aceştia rămân ne
păsători în faţa bunurilor evan
ghelice. Sunt prea departe de 
priceperea şi puterea lor. 

O lume conştient aservită 
răului, care urăşte binele, ură
şte pe Dumnezeu, urăşte acţiu
nea lui mântuitoare. 

în mijlocul acestor două lumi, 
mandatarii lui Hristos sunt ca 
nişte miei în mijlocul lupilor... 
cu nepăsare faţă de vrăşmăşia 
ce-i întâmpină. E grea sarcina 
apostolică, în fine, pentru răs
punderile ce-i revin. 

E o răspundere în faţa pro
priei conştiinţe. Conştiinţa ca 
îndreptar divin al eului ome
nesc îndeamnă, mustră sau mul-
ţămeşte omului pentru fiecare 
acţiune pe care o întreprinde. 
Glasul ei de nimic nu poate fi 
amuţit. Această conştiinţă, dum
nezeiescul din noi dă îndemnul 
spre apostolat, dar vai de acela 
care nu înţelege a purta acea
stă sarcină cu demnitate şi cre-
dincioşie. Mustrarea ei este atât 
de puternică, de tulburătoare, 
încât nimic nu o poate împăca. 
Unde poate fugi omul din faţa 
conştiinţei lui? Nici unde. Ea 
îl însoţeşte nedespărţit până la 
mormânt. Sau ce-i vei putea da 
omului mustrat de conştiinţă, 
ca pe clipă numai să fie feri-



cit? Nici o bogăţie din lume, 
.nici o plăcere, nici o înaltă dem
nitate nu-i poate amuţi glasul. 

E o răspundere în faţa lumii 
întregi. Cine ia sarcina appsto-
liei nu-şi mai aparţine sieşi, este 
al lui Hristos, precum Hristos în
suşi pentru mântuirea lumii pe 
sine s'a jertfit. „De vrea cineva 
să-mi urmeze, să se lapede de 
sine, să-şi ia crucea şi să vină 
după mine'! „Care dintre voi vrea 
să fi mai mare să fie slugă tu
turor". Apostolul are răspunde
rea mântuirii sufletelor oameni
lor. Lumina nu se ascunde, ci 
aprinzându-se se pune în feşnic, 
luminând tuturor. Cetatea de pe 
vârf de munte nu se poate as
cunde privirilor. „Aşa să lumi
neze lumina voastră înaintea 
oamenilor ca văzând ei faptele, 
noastre cele bune să preamă
rească pe Tatăl vostru care este 
în ceruri". 

Apostolul nedemn este ca şi 
sarea care şi-a pierdut puterea 
de a săra, nu mai e bună de 
nimic, decât să fie aruncată în 
drum şi călcată în picioare. 

E o răspundere în faţa lui 
Qumnezeu. Apostolatul este un 
jurământ sfânt înaintea lui Dum
nezeu. A-l negliga, nesocoti, sau 
dispreţui însemnează, a călca 
acel jurământ, mai mult, a-l dis
preţui pe însuşi Dumnezeu. Cum 
va îndrăsni un om refuzând sau 
batjocorind această sfântă che
mare, să se prezinte înaintea 
tronului ceresc? Mai bine iar fi 
lui să nu se fi născut. Drepta
tea divină îi rezervă o condam
nare vecinică. 

Ne întrebăm atunci care dintre 
oameni îndrăsneşte a-şi lua 
pe umeri o asemenea sarcină? 
Sau care dintre oameni luân-
du-o o poate purta cu demni
tate până la sfârşit? Aşa ar fi 
dacă numai prin slabele noastre 
puteri omeneşti ar trebui s'o 
purtăm. Când apostolii au fost 
ispitiţi de un asemenea gând 
când Mântuitorul le vorbeşte 
despre multele piedeci, cari stau 
înaintea mântuirii omeneşti, în-
bucurându-i Domnul Ie-a zis: 
„Ceeace este cu neputinţă la 
oameni, este cu putinţă la Dum
nezeu". 

Da, puterea dumnezeiască 
face uşoară şi înălţătoare această 
sarcină. Duhul Sfânt promis de 
Hristos la despărţirea de apos
toli, a coborît şi cobooră în su
fletul tuturor acelora cari se 
pun în slujba lui Hristos. El 
este puterea de sus, care, lu
minează mintea, făcăndu-o să 
înţeleagă tainele ascunse şi de 
mintea omenescă neînţelese, de-
sleagă limba, dă curaj de erou, 
putere de credinţă şi răbdare, 
putere în lupta împotriva rău
lui, putere de vieţuire în sfin
ţenie. Sufletul apostolului este 
dublat de un suflet nou în care 
străjueşte Duhul lui Dumnezeu. 
E înpintenat spre acţiuni eroice, 
cari uneori duc până Ia jertfa 
absolută, fără teamă, fără sufe

rinţă. Puterea Duhului lui Dum
nezeu întărind puterea ome
nească, a dus-de atâtea veacuri 
stindardul creştinismului din vic
torie în victorie. în faţa aces
tuia numai puterea răului şi-a 
plecat capul. Ştiind acest lucru 
misionarul lui Hristos, luptăto
rul pentru triumful binelui în 
lume, nici un moment să nu-şi 
închipue că strădania lui este 
zadarnică, puterea lui Dumne
zeu fiind cu el, cine poate fi 
împotriva lui. Nereuşita mo
mentului este o aparenţă înşe
lătoare. 

Mai cu seamă în învălmăşala 
zilelor noastre, rosturile lui sunt 
de o primă necesitate. Indife
renţa, nepăsarea, însemnează 
lipsa lui dela datorie, nevred
nicie, cu toate consecinţele ei. 
Mai mult decât oricine, aposto
lul lui Hristos, poate linişti în
volburarea din suflete, poate clă
di armonia socială şi pacea lu
mii aşa precum a râvnit-o cel 
ce de atâtea ori ne-a spus: 
„Pace vouă" şi „Aşa să vă iu
biţi întreolaltă, precum eu v'am 
iubit pe voi". 

Prot. L. Q. MUNTEANU 

A eui este Biseriea? 
In rândurile de faţă încercăma 

reaşeza în albia normală o pro
blemă şi în limitele stricte ale 
dogmaticei să restabilim ade
vărul care a fost cu ştiinţa sau 
cu neştiinţa răstălmăcit: „A cui 
este Biserica?" 

Limbajul comun a omului de 
pe stradă s'a obişnuit cu un răs
puns stereotip: „Biserica este a 
poporului". Nu lipsesc nici chiar 
feţe, bisericeşti care, din prea 
mult zel sau prea multă uşu
rinţă răspund la fel. Răspunsul 
este bun în măsura în care pre
supune subînţelese anumite pre
mise obligatorii. 

Biserica este a poporului în 
măsura în care poporul este a 
lui Dumnezeu. Biserica în cali
tate de for suprem a spiritua
lităţii nu poate aparţine tempo
ralului şi nu poate fi supusă 
decât prin cerbicie şi apostază 
unei condiţiuni perimabile. Bi
serica, instituţie divină, nu apar
ţine decât creatorului^ ei, în 
speţă, lui Dumnezeu. In acest 
senz trebue refăcut adevărul şi 
omise impurităţile: Biserica este 
a lui Dumnezeu şi. în cele vă
zute şt în cele nevăzute. 

Şi dela această concluzie ur
mează o nesfârşită coloană de 
consecinţe: 

a) Biserica lui Dumnezeu se 
integrează în ordinea lumească 
între instituţiile sociale care fa
vorizează şi facilitează evoluţia 
fiinţei umane şi sub acest a s - ' 
pect parţial ea creşte şi se „arată" 
în măsură în care neamurile 
cresc sau descresc. 

b) Biserica lui Dumnezeu este 
instituţie de ordine şi progres 
în măsura în care conducătorii 
ei sunt şi rămân a lui Dum
nezeu, bucurându-se şi de spri
jinul sincer şi desinteresat al 
conducătorilor laici. 

c) Biserica lui Dumnezeu este 
veşnică în măsura în care Dum
nezeu, creatorul ei este veşnic. 
Fluctuaţiile istoriei ating doar 
pietrele altarelor sau oasele ce
lor ce-o slujesc. Pietrele bise
ricilor lui Dumnezeu se pot pre
face în prundiş de rând sau în 
nisip scump, cât un mărgăritar 

| prin sfinţenia atitudinei şi prin 

jertfelnicia, slujitorul ei, cleric 
sau mirean. 

d) Biserica lui Dumnezeu euna 
singură, iar tragica panoramă 
a diferitelor confesiuni este un 
aspect al degenerării credinţii 
şi a neputinţei omeneşti, de a 
înţelege „întregul", dumnezei
rea treimică, nedespărţită. Este 
fără senz să mai subliniem că 
Dumnezeu unul n'a fost şi nu 
va fi împărţit după slăbiciu
nile omeneşti care au făcut 
din singura biserică dreptmă-
ritoare a lui Hristos, „bise
ricuţele" istorice de azi. Dacă 
mâna nevăzutului diavol acţio
nează şi azi prin sectarismul 
religios sau politic împărţind 
turma lui Hristos în fărimituri 
buestre este o dovadă că apele 
răului, delăsarea, necredinţa şi 
lipsa de pregătire religioasă a 
popoarelor este în plin cata
clism. 

Cu acest prilej trebue să în
lăturăm fraza apocrifă din lim
bajul semidocţilor că unitatea 
Bisericii lui Hristos din epoca 
patristică se datora bigotismu
lui sau lipsei de discernământ 
critic. Unitatea şi măreţia Bi
sericii creştine s'a datorat pu
ternicei frământări lăuntrice, ar
derilor mari care se prefăceau 
în candele de lumină în toate 
fiinţele ce găseau atunci pe Du
mnezeu. Credinţa puternică, pre
ocuparea de mântuirea sufletea
scă şi comuniunea cu harul au 
fost factorii determinanţi care au 
creat şi susţinut măreţia şi uni
tatea Bisericii. 

Peste ce-a rânduit Dumnezeu 
au venit neblesnicia oamenilor 
aruncând gunoiul vorbelor şi 
rugina uitării. Biserica lui Hris
tos are la temelia sa o cruce 
simplă de lemn, tare şi-i veş
nică, egală doar cu măreţia şi 
veşnicia jertfei Mântuitorului. 

Este dela sine înţeles că acel 
ce vrea să întărească Biserica 
trebue să se jertfească şi în 
măsura jartfei ajunge la înţe
legerea sensurilor şi căldura 
trăirii în Hristos. 

Ultimul mucenic amintit abia 
cu numele în sinaxar preţueşte 
mai mult înaintea lui Dumnezeu 
decât toţi critorii de catedrale 

din lume. Pentrucă cel dintâi, 
mucenicul a dat tot, a dat ce-a 
avut mai de preţ: viaţa, pe când 
ceialalţi au dat din rodul sudorii 
proprii sau din prisosinţa altora 
ajunsă în puterea lor. 

e) Biserica lui Dumnezeu este 
pământeşte întemeiată de Iisus 
Hristos şi are ca unic scop 
mântuirea neamurilor. Nimeni 
nu mai poate revindeca acest 
scop şi nici nu va cuteza să în
cerce o subtituire a Bisericii cre
ştine prin instituţii omonime. 

Mântuirea în sensul creştin 
este totală şi unică, ca şi fiinţa 
noastră care deşi are diverse 
perspective de cercetare este 
totuşi unitară în totalitatea ei. 
Mântuirea creştină este har şi 
acţiune voită, este-altfel zis: dar 
din cer şi jertfire plină de râvnă. 

Orice altă mântuire parţială 
distruge unitatea fiinţei sau per-
vesteşte finalitatea ei. De aceea 
respectând adevărurile parţiale 
furnizate de viaţă, recunoa
ştem — plini de crez şi în deplină 
iluminare a minţii—valoarea su
premă a mântuirii creştine peste 
celelalte rânduieli omeneşti. 

Mijloacele mântuirii creştine 
sunt la îndemâna fiecăruia şi 
printr'o dumnezeiască calitate 
ele se plămădesc potrivit fiinţei 
ce le cere, fără a o altera sau 
a o distruge. Ele sunt clădite 
pe principiul armoniei, a bu
nelor vrednicii în consens cu 
idealul sau modelul lor: Iisus 
Hristos. 

Faţă de simpla enumerare de 
atribute câte am făcut sporadic 
în rândurile de faţă, orice om 
de bună credinţă se poate în
treba cu folos: poate oare în
căpea în albia istoriei egoiste 
o astfel de instituţie cu dimen
siuni şi finalităţi cosmice? 
Poate fi Biserica a unui popor 
sau a poporului, înţelegând prin 
acest termen totalitatea mem
brilor unei generaţii. A face o 
astfel de afirmaţie este la fel 
tte greşit ca şi încercarea de a 
aşeza oceanul în căldăruşa unui 
copil ce se joacă pe marginea lui. 

Biserica lui Dumnezeu este 
zămislită a fi instituţie veşnic 
mântuitoare pentru toate nea
murile, pentru toate popoarele 
iar monopolizarea ei pentru un 
neam sau pentru un popor este 
o categorică greşală de per
spectivă. . 

Biserica lui Hristos este a 
poporului, mai exact a fiecărui 
popor în măsura în care acesta 
se integrează în limitele ori
zontului şi activează conform 
legilor ei. Elementul incidental 
este în acest caz istoria şi ac
cesoriu definiţiei este neamul 
sau poporul respectiv. 

Noi credem şi mărturisim 
deci să Biserica este şi rămâne 
a lui Dumnezeu, iar popoarele 
şi-o pot revendica prin gradul 
virtuţilor şi sincera integrare a 
lor în ordinea ei. Ca şi în tai-
nicile rugăciuni, când simţim 



prezenţa totală a Mântuitorului 
in noi, la fel şi Biserica este 
exclusiv a aceluia ce o caută 
prin cultul rugăciunii şi trăirea 
creştină. Altă lege şi altă or
dine nu cunoaşte această insti

tuţie divină. Iar uzul vorbirii 
poate perverti pietrile văzute 
ale ei, dar niciodată crucea şi 
jertfa pe care se intemeiază. 

Părintele GHEDEON 
OSO 

cMmarg 
Lui Sextil Puşcariu 

Frunze de pom, frunze de om 
Se prăvălesc în toamna timpurie 
Şi'ntr'un mefistofelic dans de cununie 
Se fecundează moartea cu pământul.. 
Frunze de pom, frunze de om 
Se prăvălesc în noaptea timpurie. 

Un singur pom, un singur om 
Adastă veacul ce se prăbuşeşte 'n noapte 
Şi in potopul miilor de frunze moarte 
Adună sâmburi de nădejde pentru veacul nou; 
— Un singur pom, un singur om 
Mai străjuesc imensurabilul cavou. 

Hei! moarte unde eşti, de unde vii 
Prin miile de furnicari, prin miile de frunze vii 
In om şi'n pom? 
De ce mă'nveţi că tu eşti viaţa şi viaţă alta nu-i, 
Că tu eşti începutul şi sfârşit oricui 
Ce vrea să fie pom sau om! 

Hei! moarte: somn şi vis 
Eternă căutare după nefirescul paradis, 
De ce nu scuturi şi aceste frunze moi, din noi, 
Din cel din urmă pom, 
Din cel din urmă om ce-a mai rămas? 
Vrei lucru de pripas? 
Vrei nadă pentru alţii noi? 
Hei! Spune! 

Şi noaptea a tăcut. 
A tremurat imensurabilul cavou: 
O frunză şi un om 
Metanie de somn. 
Şi peste toate ş'a lăsat eterna noapte: 

viaţă? moarte? 
DOINITA CIREŞ 

ACUM 100 DE ANI 

O scrisoare nedatată a vicetribunului 
Dionisie Popovici către Avram Iancu 

In legătură cu cele publicate în 
Nr. 23-24 al Renaşterii din 18 Iunie 
1948 in Galeria celor dela 1948- 49 un 
cititor şi colaborator al gazetei noa
stre, ne trimete spre publicare tex
tul unei scrisori, ce-i adresase Dio
nisie Popovici din Bucium (fără a 
preciza anul, luna şi ziua) lui Avram 
Iancu. Iată scrsoarea, al cărei cu
prins prezintă deosebit interes istoric: 

„ Domnului Prefect Iancu 
Eu te înştinţez cumcă am sosit 

aicea pe la miezu nopţii şi nu în
târziat a pune cordon în drumul 
cel mare 50 de ficiori bine ar
maţi pân la dimineaţă, iar la di
mineaţă mai întăriiu încă cu 50 adică 
cu 100 de ficiori şi strângându-se 
ca la vreo 600 de ficiori în lagăr 
aici, începură a zice că n'au ştiut 
ca să vie cu merinde. Se cerură, ca 
sâ-i slobod să-şi aducă cele cuvin-
cioase şi punându-le ca termin, 2 
ceasuri, se duseră. Iară nu trece ca 
l/a de ceas şi auzim că în Abrud 
foarte chinuiau duşmani pe Români. 

Atunci numai decât am poruncitu să 
bată clopotele şi ne luarăm ca să 
mergem către Abrud şi mergând în 
fuga calului şi în toate părţile strân
gând oameni, ne duserăm până la 
un loc şi veni Popa Moldovan şi 
cu mai mulţi călăreţi, ne spuse că-i 
numai frică de amândouă părţile şi 
nu-i nici o vrajbă. « 

Aşa dară îi aşezai în lagăr cu 
mâncare de trei zile si stăm ca să 
auzim porunca şi rânduiiu la toate 
bisericile cari se ţin de Bucium câte 
2 căpitani şi căprari după rânduiala 
ce s'au făcut pe toate locurile. 

Aşa eu voi aştepta răspuns şi po
runcă ca să mă duc acasă sau să 
mai zăbovim, fără aş fi foarte bu
curos ca să faci bine să mă chemi 
acolo, că pe cum am fost şi Dumi
necă zis, că nu pociu veni şi eu şi 
fratele mieu să vie. 

Bucium 
De bine voitor 

Popovici Dieneş m. p." 
Adresa: Domnului Prefect Iancu 
(Pecete de ceară roşie) la Câmpeni 

CARTE POŞTALA 
Cinstite Părinte, 

Ţi-am cetit articolul. L-am cetit chiar cu plăcere, fiindcă el cuprinde 
câteva gânduri dintre cele mai chibzuite. Ne place graiul în care te-ai 
silit să 'mbraci aceste gânduri. Ci — nu te supăra — un lucru tot îţi 
mai trebueşte. 

De unde epidemia de virgule care ţi-a năpădit scrisut? Virgula îşi 
are şi ea pravila ei. Ea desparte propoziţiile dintr'o frază, sau mai multe 
părţi de acelaşi fel ale unei propoziţii. Şi-aşa mai departe, după cum scrie 
la Regulile Ortografice ale Academiei. Dar cine a mai văzut să proţâpeşti 
virgula între subiect şi predicat, sau între adjectiv şi numele de care se 
ţine ? 

Iată deci sfatul nostru pretenesc: Fii mai economicos la folosirea 
virgulelor. Dar vezi să nu cazi în greşala opusă. Ca noi, când ne cătă-
nea, în liceu, profesorul de muzică: „De ce zbieraţi? Nu vedeţi că dea
supra portativului scrie pp, adică pianissimo?" Iar noi, ca să nu mai 
greşim, nu mai cântam de loc. Şi, fireşte, iar era rău.... D 

CONFERINŢE 
Conferinţă preoţească 

Preoţimea tractului Lupşa, în frunte 
cu Brotopopul V. Loga, a ţinut obi
cinuita conferinţă de primăvară în 
parohia Lunca, de pe valea Arieşului. 
In ajun s'a slujit Vecernia, după care 
preotul I. loaniciu adesvoltatîn faţa 
credincioşilor meditaţie „Inimă curată 
zideşte intru mine Dumnezeule şi 
duh drept înoieşte înlăuntru meu." 
• Alături de cucernicii preoţi s'au 
mărturisit apoi mulţi crediecioşi, 
iubitori de cele sie sufletului. 

De dimineaţă, credincioşii din sat 
şi împrejurimi s'au adunat în număr 
impresionat şi mai mulţi preoţi au 
mărturisit în continuare pe credincioşi. 

Liturghia „darurilor mai'nainte sfin
ţite 0 a fost slujită în sobor. Medi
taţia „ Pâinea cea cerească şi paharul 
vieţii, gustaţi şi vedeţi că e bnn 
Domnul", a fost rostită de preotul 
S. Jiha. Ca închiere, Părintele Preot 
V. Loga a vorbit despre Sfântul 
Gheorghe, ca model al credinţei 
statornice. 

Şedinţa intimă s'a ţinut în localul 

RELIGIOASE 
Şcolii Primare unde, după cuvântul 
de deschidere, rostit de preşedinte au 
urmat discuţii în legătură cu activi
tatea conferinţei, 

Alât slujbele religioase, cât şi 
predicile ţinute au fost apreciate 
favorabil de conferinţă. 

A prezentat interes lucrarea cu 
titlul: „Cum se cere condus bine un 
oficiu parohial ?" — citită de preotul 
E. Gan. Contribuţii serioase au adus 
preoţi: E. Munteanu, Erhan, Ifr. Bor-
dea, CI. Bârjovan, I. loaniciu, I. 
Voica şi Gh. Cojocneanu. După 
complectările necesare şi după co
municarea unor ordine şi dispoziţii, 
Păr. Prot. V. Loga a arătat că sco
pul acestei conferinţe a fost realizat 
şi depăşit, spre folosul sufletetesc al 
credincioşilor din regiune. 

A urmat masa comună, dată cu 
inimă de preot local, I. Voica. 

Trebue să menţionam cu aceasta 
ocazie grija sufletească a Păr. I. Voica 
faţă pe parohieni şi sârguinţa sa 
dovedită prin repararea şi înfrumse-
ţarea sf. locaş. 

G. C. 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Şantierele naţionale. Pe lângă 
munca cea de obşte a fiecărui om, 
ţara cea nouă se pregăteşte să-şi 
dereagă necazurile multe abătute asu
pra ei în ultimii ani. Pentru a spori 
munca de refacere a Ţării noastre, 
guvernul a hotărît alcătuirea de mun
citori dintre tinerii dela sate şi oraşe, 
care cu braţele şi cu mintea să aşeze 
ogor nou peste necazurile din trecut. 
Astfel s'au alcătuit taberile sau şan
tierele naţionale unde mii de tineri 
lucrează la poduri, căi ferate, seca
rea mlaştinilor, facerea de drumuri 
şi altele. Aceste lucrări cu folosinţă 
pentru toată naţia au bună sporire" 
fiindcă tineretul lucrează cu spor şi 
cu multă tragere de inimă. 

EXTERNE 

Conferinţa din Varşovia In săp
tămâna trecută s'a ţinut o conferinţă^ 
în Capitala Poloniei, la care au luat 
parte opt naţiuni, în frunte cu U. R. 

S. S. Ţara noastră a fost asemenea 
reprezentată prin ministrul de externe. 
Conferinţa s'a ocupat de situaţia Ger
maniei. 

Vizita la Moscova. La începutul 
lunei Iulie o delegaţie de înalte feţe 
bisericeşti, în frunte cu I. P. S. Sa 
Iustinian, Patriarhul României şi P. 
S. S. Episcopul nostru Nicolae, au 
plecat la Moscova, spre a lua parte 
la serbările împlinirii * a 500 de ani 
dela doiândirea autocefaliei Bisericii 
ortodoxe din Rusia. La aceasta înaltă 
prăsnuire vor lua parte delegaţi dela 
alte Bisericile ortodoxe naţionale. 

DIN CLUJ 

In ziua de 27 Iunie c. liceul de 
fete „Doamna Stanca" a ţinut ser
barea de sfârşit de an. A fost de 
faţă întregul corp profesoral şi un 
mare număr de eleve şi public din 
oraş. Serbarea a fost cinstită cu pre
zenţa P. S. Sale Episcopului Nicolae, 
care a adus mulţumiri Dnei Direc
toare Cornelia Drob şi întregului corp 
profesoral pentru munca depusă în 
tot decursul anului. Cu acest prilej 
liceul a avut şi o frumoasă expozi-



ţie de desen şi lucru de mână. Ex
poziţia a fost vizitată de un mare 
număr de credincioşi din oraş. Ser
barea de sfârşit de an a liceului de 
băieţi _ „Mitropolitul Simion Ştefan" 
a avut loc în ziua de 29 Iunie c. 

D E C E S 

Elena T e a c ă o vrednică fiică a 
moldovei aşezată prin voia Domnu
lui în Tg.-Mureş, s'a stins din viaţă. 
După cum ne vesteşte păr. Şeuleanu 
şi vrednicul creştin Danii Petraşcu, 
tânăra Elena Teacă şi-a dat duhul 
pe când cânta în corul bisericii din 
Tg. Mureş, Duminecă la Sf. slujbă. 
Cuvinte deosebit de calde şi lacrimi 
multe au însoţit-o pe aceasta bună 
credincioasă până Ia mormânt şi a-
vem deosebita părere de rău de a 
nu putea scrie aici toate caldele măr

turisiri de durere şi dragoste- care 
s'au rostit cu acest prilej. 

La Tatăl Cerului care toate ştie, 
tânăra Elena Teacă s'a suit cântând 
„Pe tine te lăudăm..." şi nădăjduim 
că îngerii cei buni va fi primit-o între 
cei hărăziţi păcii şi odihnei de veci. 

* 

Cu frăţească durere facem cunos
cut încetarea din viaţă a vrednicei 
preotese Emilia Sălăgean născ, 
Nicolescu, diq Idicel-sat (Mureş). 
La dureroasa pierdere ce îmbracă 
sufletul şi casa. părintelui Ioan. Ne 
asociem şi noi, rugând pe bunul 
Dumnezeu să rânduiască celei moarte 
vrednică odihnă, iar Sfinţiei sale îm
păcarea şi îndestulă răbdare pentru 
a duce crucea cea nouă a vieţii sale 
cu aceeaşi vrednicie ca şi până acum. 

PARTEA OFICIALA 
Nr. 2998/1948. 

COMUNICAT 
Pentru orientarea generală aducem 

la cunoştinţa Prea, cucernicilor pro
topopi şi cucernicilor preoţi din cu
prinsul eparhiei noastre adresa Nr. 
22375/1948 primită dela Ministerul 
comerţului, Direcţia contabilităţii: 

Ministerul Finanţelor, Oficiul Ge
neral al Planurilor de Investiţie, în
zestrarea şi Furnituri Publice, prin 
adresa Nr. 326681/1948, înregistrată 
la acest Departament la Jr. 22375 
1948, ne face cunoscut următoarele.-

„Prin Jurnalul Consiliului de Mi
niştri Nr. 350/1932, publicat în M. O. 
Nr. 81 din 5 Aprilie 1932, s'a mo-
difcat art. 30 din caietul de sarcini 
„tip", cu condiţiuni generale, publi
cat în M. O. Nr. 27 din 4 Iunie 
1931, în sensul că preţul de con
tractare pentru materialele ce se apro
vizionează de Administraţiile Publice, 
pe baza de licitaţie publică, să fie 
grevat sau degrevat la ordonanţare 
cu adăogirile sau scăderile aferente 
de taxe şi impozite la Stat, Judeţ şi 
comună, intervenite dela data licita
ţiei şi în cursul executări contractutui. 

Deasemenea prin Decizia Ministe
rului Comerţului Nr. 7934 publi
cată în M. O. Nr. 101 din 30 Apri
lie 1948, s'a dispus ca toţi cei care 
îşi stabilesc preţurile şi tarifele pe 
bază de autocalcuaţie, sunt obligaţi 
ca în termen de 10 zile dela data 
publicării acestei Decizii în Monito
rul Oficial, să-şi întocmească noui 
calculaţii şi să practice preţurile şi 
tarifele rezultate din ele. 

Această recalculare s'a făcut ţi-
nându-se seama de reducerea fis
calităţii şi de noile preţuri şi tarife 
stabilite de> Ministerul Comerţului 
sau de alte Departamente precum şi 
de noile preţuri rezultate d|n auto-
calculaţiile întocmite conform alinea
tului precedent, indiferet dacă în
treprinderea s'a reaprovizionat sau 
nu cu materiale necesare fabricaţiei, 
Ia noile preţuri stabilite. 

Ca urmare la cele de mai sus, 
toate Administraţiile Publice ce sunt 
obligate să ceară tuturor furnizorilor 
ce au de executat în continare con
tracte sau comenzi încheiate pe bază 
de oferte, date inainte de 1 Aprilie 
1948, să reducă preţurile în raport 
cu noile preţuri, tarife şi noua fis
calitate puse în aplicare după această 
dată, cunoscând-se că Decizia Nr. 
6*934/1948, prevede sancţiuni severe 
pentru cei care nu se conformează 
măsurilor dată de Guvern." 

Având în vedere că prin aceste 
măsuri s'a urmărit să se aducă şi o 
economisire a cheltuielilor pulbice, vă 
rugăm a pune în vedere organeloe 
Dvs. în subordine pentru a respecta 
şi a se conforma dispoziţiunilor le
gale de mai sus. 
Ministru, Stanciu Stoian, 

Director Indescifrabil 
Cei interesaţi vor ţinea seama de 

cele cuprinse în acesta adresă pentru 
a nu contraveni dispoziţiunilor date. 

Cluj, 28. VI. 1948. 
Consiliul Eparhial 

Nr. 3028/1948. 

Comunicat Oficial 
Staţiunea balneo-climatică „Hebe" 

din Sângeorz-Băi, judeţul Năsâud, 
dela poalele şi versantul de Sud a 
munţilor Rodnei, se află la o alti
tudine de 451 m., şi într'o regiune 
cu climă dulce şi ferită de curenţi. 

Cele 5 isvoare de ape minerale 
naturale cloruro sodice bicarbonate 
„Hebe" sunt cele mai radioactive 
din ţara noastră, similare ca acţiune 
cu apele de Karlsbad şi Vichy şi 
sunt indicate în bolile de stomac, 
(gastrite cronice, ulcere gastro-duo
denale), în bolile intestinale, (colite, 
constipatii) şt în bolile ficatului, (con
gestii scleroze, ictere, colecistite cro
nice etc.) 

In casa Episcopiei noastre din a-
ceastră Staţiune, am amenajat un 
modest cămin preoţesc. 

Preoţii sau membrii familiilor lor 
lor, cari doresc să obţină locuri sau 
camere, din care avem 5, să ni se 
adreseze nouă sau păr. Fi. Geomo-
leanu, casierul Sf. Episcopii, care 
pentru luna Iulie a. c. se află în 
Staţiune. 

Cluj, la 8 Iulie 1948. 
Consiliul Eparhial 

Nr. 2414/1948. 

Circulară 
către Prea Cucernicii Părinţi Protopopi 

tractuaii 
Facem cunoscut că în conformitate 

cu Deciziunea publicată în Moni
torul Oficial Nr. 144 din 25 Iunie 
1948, pag. 5352, diurna oficială pe 
care o poate primi preotul sau pro

topopul este de lei 400 la zi, întru
cât face parte din categoria XI de 
salarizare. 

Peste* diurna legală mai au drep
tul la cheltuelile efective de tran
sport. 

Cluj, Ia 25 Iunie 1948. 
NICOLAE C. Haşcâu 

Episcop secretar 

Nr. 3008/1948. 
Comunicat t 

Se aduce la cunoştinţa C. Preo-
ţimi hotărârea luată de plenul Sfân
tului Sinod, la 24 Mai a. c. în le
gătură cu rânduielile canonice de 
observat la transferarea preoţilor din-
tr'o eparhie în alta şi anume: 
' 1. Nici un preot plecat dintr'o 

eparhie nu va fi primit în alta fără 
carte canonică. 

2. In cartea canonică eliberată se 
va arăta situaţia exactă a preotului 
după statul Iui personal. 

Cluj, la 30 Iunie 1948. 
NICOLAE C. Haşcâu 

Episcop secretar 

Nr. 3906/19f>8. 

Circulară 
Invităm Cucernica preoţime ca 

până la 20 Iulie a. c. să ne înain
teze prin Oficiile protopopeşti toate 
cazurile de inscripţii şi pisanii cu 
numele foştilor membri a-i familiilor 
domnitoare aflătoare la biserici sau 
case parohiale pentru a le putea şi 
noi semnala Ministerului Cultelor, 
pentru a Ie cerceta prin organele 
sale măsurile de rigoare. 

Cluj," din şed. Consil. Efarhial 
dela 28 Iunie 1948. 
NICOLAE Const. Haşcâu 

Episcop secretar 

Nr. 2872/1948. 

Comunicat 
In conformitate cu hotărârea luată 

de Sfântul Sinod, în şedinţa sa 
dela 24 Mai a. c , pe baza Consti
tuţiei votată de Marea Adunare Na
ţională a Republicii Populare Ro
mâne, Ia 13 Aprilie a. c. formula 
de pomenire a Capului Statului în 
biserici şi Ia slujbele religioase este 
următoarea: 

„Membrii Prezidiului Republicei 
Populare Române, pentru sănătatea 
şi mântuirea lor... 

Cluj, la 23 Iunie 1948. 
NICOLAE C. Haşcâu 

Episcop secretar 

Nr. 2924/1948. 

Comunicat 
Luând cunoştinţă din unele ra

poarte, că unii din Cucernicii Preoţi 
nu se prezintă în ţinută reglemen-/ 
tară (în reverenzi) cu prilejul con
vocării lor de către Autorităţi, sau 
când trebue să se înfăţişeze în faţa 
unei instanţe; invităm pe această 
cale pe toţi P. C. şi C. Părinţi să 
şe conformeze dispoziţiunilor noastre 
date mai dinainte şi să cinstească 
haina preoţească, care îi îmbracă cu 
autoritatea Dumnezeiască a tagmei 

de care nu pot să se lapede. 
Dorim ca prin ţinuta canonică, 

fiecare slujitor al altarului să dea 
dovadă, că cinsteşte el mai întâi 
chemarea căreia s'a dedicat. 

P. C. Părinţi Protopopi sunt pof
tiţi să ne raporteze despre execu
tare, făcându-ne cunoscută orice a-
batere faţă de cele de mai sus. 

Cluj, Ia 2 Iulie 1948. 
Din încredinţarea P. S. Episcop: 

Prot. stavr. /. Ruşdea 
consil. referent. 

Secretar eparhial: 
Pr. Const. Haşcâu 

Nr. 225/1948. 

CONCURS 
Se publică concurs pentru ocu

parea postului de paroh în parohia 
de cl. I. Chiochiş, din protopopiatul 
Dej, cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat, după aprobarea 
din partea On. Minister. 

2. Casă parohială cu supraedifi-
cate economice în stare bună. 

3. Sesiune parohială constatatoare 
din grădină în întindere de 1509-st.p. 
pământ arător 16-jug. 400-st.p. şi 
fânaţ l-jug. 970st. 

4. Stolele obicinuite. 
Candidaţii îşi vor înainta cererea 

cu documentele necesare Veneratului 
Consiliu Eparhial din Cluj, in ter
menul fixat şi cu prealabila noastră 
încuviinţare se vor putea prezenta 
în parohie spre a face cunoştinţă 
cu credincioşii. 

Dej, 4 Iunie 1948. 
In inţălegere cu Consiliul parohial 

din Chiochiş. 
Dumitru Purdea, adm. protopopesc 
Nr. 2755/948. Aprobat. 

Din şedinţa Consililui eparhial, 
ţinută la 18 Iunie 1948. 
NICOLAE C. Haşcâu 

Episcop secretar 

Cartea cea bună 
„FlLOCALIA" tălmăcită în limba 

noastră de C. S. Prot. stavr. Dr. D. 
Stăniloae, ce se cuprinde în trei 
cărţi (trei volume) şi costă la un Ioq 
1800 lei (voi I. 600, II. 500, III.. 
700 Lei). 

Asemenea avem în depozit o prea 
frumoasă carte de predici: ,Fă şi 
tu asemenea" de C. Prot. Florea 
Codreanu dela Arad. Costul ei este 
200 Lei. 

Cărţile se pot comanda trimiţând 
banii înainte. 

C Ă R Ţ I NOI: 

H. Andrutzos 

Morala creştină 
trad. de Pr. Prof. Lăncrăjan 

se găseşte de vânzare la 
Depozitul de cărţi 

al Episcopiei Ort. Rom. din Cluj, 
Piaţa Malinovschi 18. 

Preţul: Lei 500— exemplarul. 




